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SCRUDU  ARDTEISTIMEIREACHTA, 1979

MATAMAITIC-ARDLEIBHEAL-PAIPEAR 1 (300 marc)

DE LUAIN, 11 MEITHEAMH-MAIDIN, 9.30 go dti 12.00

CEIST 1 (100 marc) agus CEITHRE cheist eile (50 marc an ceann) a dhéanamh

1. (i) Taispedin go bhfuil gach réiteach x, y, z de na comhchothroméidi
X 9 = 2z 9
2x +y — 3z 15

ina sheicheamh chomhbhreise agus faigh réiteach amhéin diobh.

[

(ii) Cé mhéad uimhreacha aiceanta is féidir a chumadh as na luibhin 0, 1, 2, 3, cuid acu
n6 iad go léir a usdid, agus gan luibhean ar bith diobh nios minicind uair amhdéin
san uimhir chéanna ?

(iii) Riomh sa bhfoirm & 2!, &t a bhfuil %, ¢ € N,

100 ) =(100 100 FOOR g ol s
(1) = (90)+2(190) +5 (1) +
p=nl

(iv) Faigh cothroméid na line trin phointe (1, 1) agus trin phointe comhraic den da line
4 — 7y + 13 =0 agus 7x +99 — 17 = 0 .
Biodh do fhreagra sa bhfoirm ax + by + ¢ = 0.

(v) IniGchaigh an bhfuil an line x + 3y + 16 = 0 ina thadhlai don chiorcal x2 + 2 - 12x + 2y -3 =0.

7 _3\1°
(vi) Riomh <f _2> .
A e VA byl ! : 1 0 ; e
(vii) Is é 34 maitris an inmhapa a mhapdlann (5 | go _c ; Faigh maitris d’inmhapa

§ 0 1
a mhapdlann ~§NBO A LD

(viii) - M4 td. cos 24 = % faigh na luachanna a fhéadfadh bheith ar tanA.

(ix) 1Is € 87 agus [2,3] an peireod agus an raon ati ag an bhfeidhm x = a + b cos kx.
Faigh a, b, k.

(x) Ma tda k e G, X, (ie. grapa faoi iolrd), cruthaigh go bhfuil (kK™')! = k. 4it a seasann k!
d’inbhéarta k.

NO (x) Faigh coinnioll chun go ngabhfaidh an line a cheanglaionn an d4 phointe (4p?, 8p) agus
(4¢*.8q) den pharaboil y2= 16x tri fhocas na paraboile.

2. (a) Faigh coinnioll a thugann réiteach, seachas an réiteach follasach (0, 0), ar an d4 chomhchothromdid

ax + by =0
cx tdy = 0.

Faigh an luach ar 7 a thugann réiteach na fuil follasach ar na comhchothroméidi
S 0

26X Hirya=0
(b) Fréamh amhdin den chothromoid
x3 — kx? +22x - 20 =0
IS ea N3y Faigh luach k& € R mar aon leis na fréamhacha eile.
(c) Mias «, 8,8 fréamhacha na cothromoide
x3 1= 5% £ 3= (O
faigh an chothromoid gurb iad 20 — 1, 28 — 1, 26 — 1 a fréamhacha.

3. (a) Scriobh sios an téarma ldir sa bhforbairt (x - 2v)'?  agus riomh a luach nuair x = 1%, Bt

(b) Mid td x chomh beag sin nach fit a chiib ni comhachtai nios airde nd sin a direamh, faigh
garluach sa bhfoirm a + bx + cx? ar
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4. Faigh ga an chiorcail atd inscriofa sa triantin (2, 3), b(-2,-5), c(-4, 6).

5. (a) Faigh cothromo6idi na gciorcal a thadhlaionn an dd ais agus a ghabhann trin phointe (3, 6).
(b) Dhd phointe shuite is ea A(l, 0) agus k(p,q). Faigh cothroméid lécas an phointe #(x, y)
sa chaoi go bhfuil |Lhtk| = 90°.

Md td ¢ = 4, faigh an coinnioll nach moér bheith sista ag p i dtreo is nach ngearrfaidh an
lécas an ais y.

6. (a) Biodh M = <_§_§> . Faigh \,,\, e R sa chaoi go bhfuil

et e

MEtE =<_1 ’%) A
Taispedin go bhfuil (4™ MA)* = A" M* A agus uaidh sin, n6 ar shli eile, iomh M'*,

(b) Is ¢ f teilgean an phldna ar an line y = 2x comhthreomhar leis an line 2y = x.
Faigh maitris f.

Ta fad k i mirline atd comhthreomhar leis an ais y. Iomhd na mirline sin faoi f, td sé
h ar fhad. Faigh an coibhneas A : k.

~

7. (a) Cad a chiallaionn an peireod de fheidhm pheireodach ? Més ¢ p peireod f(x), cruthaigh
gurb é 'r% peireod f(mx) dit a bhfuil m € R\ {0}.

Scriobh sios raon agus peireod na feidhme
x = 3 +25in-§£,xeR

agus léirigh go hachomair graf na feidhme le haghaidh 0 < x < 127.

(b) Bain usdid as forbairt sin 3x i dtéarmai sinx chun an riiteas thios a fhiora:

Més h agus k, faoi seach, peireoid na bhfeidhmeanna f agus g agus mis u an peireod de
F =f—g nigigurb é u an c.m.l. de A agus k.

8. (a) Sainitear na ceithre fheidhm seo a leanas ar R\ {0}:

hix =>—x k:x—*—-)!—

. X 1
Fiih X2 % il A

Ag glacadh leis go bhfuil comhshuiomh feidhmeanna comhthiomsaitheach, cruthaigh
gur grupa cOmbhalartach ¢ {f, g h, k} faoi chomhshuiomh agus scriobh sios na
fo-ghrapai go léir ata aige.

Sainigh cad a chiallaitear nuair a dheirtear go bhfuil dhd ghrupa iosamorfach agus
taispedin go bhfuil an gripa thuas iosamorfach leis an ngrapa {1, 3,5, 7, (mod 8)}
faoi iolra.

(b) Biodh {e, a, b, c} ina ghripa d’ord a 4 faoi iolru, dit arb e an t-ionannas.
Ma td a®> = b, cruthaigh a® # a agus a®* # b.
Taispedin a® = e = ac + e agus ac # b.

NO 8. (a) Faigh cothroméid ais na paraboile
9% — 6x = 52y +105 =0
agus cruthaigh nach ngearrann an pharabéil an ais x.

Faigh comhordandidi an fhocais agus cothromoéid na treoirline agus tarraing stracghraf den chuar.

(b) Matd c = n—‘; , cruthaigh go bhfuil an line ¥y = mx + ¢ ina thadhlai don pharabdil

P2 = dax,



